

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ЛУЖНИКИ»



OUTCOM

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Лига чемпионов

8 декабря 1993 г.

„Спартак“ — „Галатасарай“
(МОСКВА, РОССИЯ) (СТАМБУЛ, ТУРЦИЯ)

В Турцию, как известно, футбол завезли англичане. И, должно быть, недавно пожалели об этом. Ведь именно «Галатасарай» из Стамбула преградил дорогу команде «Манчестер Юнайтед» в Лигу чемпионов.

С турецкими клубами в еврокубках «Спартак» еще не встречался. В отличие, скажем, от земляков из ЦСКА и «Торпедо», которым в разные годы доставался именно «Галатасарай». В 1971 году в Кубке чемпионов армейцы взяли верх — 1:1 и 3:0, четыре года спустя в Кубке УЕФА автозаводцы также оказались сильнее — 4:2 и 3:0.

Не стоит полагать, что получать в Москве три сухих мяча турки с тех пор сделали традицией. Однако вот что забавно. В 1957 году «Спартак» выезжал на товарищеские игры в Стамбул и обыграл там «Галатасарай» тоже со счетом 3:0. Правда, была и повторная встреча, которую москвичи выиграли скромнее — 1:0.

Тем не менее против турецких футболистов играли и спартаковцы нынешнего состава, только на уровне различных сборных — Статче, Чепенков, Пятницкий... Также в составе сборной СССР выходил на поле посостязаться с южными соседями нашей страны Николай Петрович Старостин. В 1932—34 годах он шесть раз выступал против сборной народных домов Турции, причем четырежды был капитаном и забил один мяч. Столь странное название команды соперника объясняется тем, что тогда наша сборная не входила в международную футбольную ассоциацию и формально не имела права играть с национальными командами других стран.

Но вернемся к «Галатасараю». Клуб с историей в девять десятилетий получил свое название по имени стамбульского квартала, как это принято в столице Турции. Девять раз становился чемпионом, десять раз брал кубок страны, сделав дубль в нынешнем году. В первенстве Турции за победу дается три очка, что и позволило «Галатасараю» выйти на первую строчку в таблице, опередив конкурента по разности мячей. Если бы за выигрыши присуждалось два очка, как у нас, то чемпионом становился бы «Бешикташ».

Только не надо выстраивать ряд — вот, мол, «Спартаку» до сих пор попадались то «Лех», объявленный победителем первенства Польши из-за дисквалификации «Легии» и ЛКС, то «Монако», заменивший «Олимпик» по решению УЕФА об отстранении французского чемпиона... В каждой стране свои порядки, и в соответствии с регламентом турецкого первенства «Галатасарай» выиграл турнир — это факт, не подлежащий никакому сомнению.

Высшим достижением «Галатасарай» в еврокубках был выход в полуфинал Кубка чемпионов в розыгрыше 1988/89 годов, причем по пути он взял верх над нынешним соперником по группе «Монако». В полуфинале же турок обыграла румынская «Стяуа», которая до того вывела из борьбы «Спартак». Так москвичи и стамбульцы стали тогда товарищами по несчастью.

С учетом игр нынешнего цикла в Кубке чемпионов «Галатасарай» почти подобрался к пятидесятипроцентному рубежу — 14 побед, 11 ничьих, 15 поражений, разность мячей 48—57. Но общий итог пока далек от голожительного: +28=22—36, мячи 99—136. Так что турки стоят в одном шаге от сотового забитого мяча. У «Спартака» же юбилеев сегодня не предвидится. В Кубке чемпионов москвичи имеют 12 побед, 5 ничьих, 8 поражений при разности мячей 46—26, по результатам всех турниров их показатели таковы: +56=20—27, мячи 174—108.

Говоря о «Галатасарае», надо выделить два обстоятельства. Первое — роль немецких специалистов в его успехах. Еще в 1982 году команду возглавил Юппи Дерваль — бывший старший тренер сборной ФРГ. А к нынешнему чемпионскому званию столичных футболистов привел Карл-Хайнц Фельдкамп, под руководством которого, между прочим, в 1981 году «Кайзерслаутерн» выбил спартаковцев из Кубка УЕФА. Фельдкамп недавно сменил пост, но не команду — он остался в «Галатасарае» техническим директором, а главным тренером стал его соотечественник Райннер Хольманин. Но не только на скамейке чувствуется немецкое влияние — оборону стамбульцев укрепили два легионера, Райннер Штумпф и Фалько Гетц. Последний уже играл против «Спартака» в составе «Кельна» в 1989 году, но на этот раз на поле его мы не увидим, потому что Гетц был тяжело травмирован в матче с «Барселоной».

Вторая особенность — постоянные скандалы, окружающие «Галатасарай» и его игроков во внутренних и международных матчах. Вот лишь несколько примеров последних лет. По традиции, в конце футбольного сезона чемпион и обладатель кубка Турции разыгрывали этакий суперфинал, причем приз победителю обычно вручал глава государства. Футболисты из «Галатасарай» и «Генчлербирлиги» устроили такую мясорубку, что тогдашний президент страны и его свита покинули стадион, не дожидаясь окончания первого тайма.

Как-то раз вынужден был пожаловаться в УЕФА на стамбульцев швейцарский «Ксамакс». Дома он обыграл «Галатасарай» 3:0, но в ответной встрече уступил 0:5. Швейцарцы упирали на то, что матч проходил в ненормальных условиях, игрокам не были обеспечены должные меры безопасности. Кстати, нечто подобное испытали на себе и футболисты «Манчестера» Робсон и Кантона, получившие удары от... местных полицейских.

В криминальную историю попал бывший бомбардир «Галатасарай», обладатель «Золотой бутсы» Танжу Чолак — его обвинили в приобретении краденого автомобиля...

Случались в истории клуба и веселые ситуации. Так, в 1988 году в Кубке чемпионов стамбульцы уступили в гостях венскому «Рапиду» 1:2. Тренировал австрийцев Отто Барич. Вскоре после этого он был изгнан со своей должности и, недолго думая, принял «Галатасарай» в канун ответного матча. И взял реванш, наказав венцев: турки победили 2:0!

В нынешнем цикле «Галатасарай» обыграл сначала ирландского чемпиона «Корк Сити» 2:1 и 1:0, а затем за счет мячей, забитых в гостях, опередил манчестерцев — 3:3 и 0:0. Причем отличались лишь двое — два мяча на счету Эрдема Арифа, а еще четыре провел Кубилай Тюркильмаз, швейцарец турецкого происхождения, который по критериям УЕФА считается легионером. Между прочим, пять лет назад он играл против нашей олимпийской сборной и тоже не ушел с поля без гола.

Однако в первом матче Лиги чемпионов стамбульцам так и не удалось дома распечатать ворота «Барселоны». Подводила излишняя горячность в завершении атак. Более того, «Галатасарай» вполне мог и проиграть, если бы не Ромарио, дважды прощавший вратаря Демирбаса Хайреттина (игрока сборной Турции), и не бельгийский судья, не засчитавший гол в ворота турок по причине того, что время первого тайма истекло. Конечно, секундомером распоряжается арбитр, но нет сомнений, что, если бы в тот миг забили хозяева, отменить взятие ворот он бы не посмел.

У «Спартака» до Лиги чемпионов все шло гладко — «Сконтоз» из Латвии он прошел 5:0 и 4:0, польский «Лех» — 5:1 и 2:1. Но вот в гостях крупно проиграл «Монако» 1:4. Мячи в этом розыгрыше у москвичей забивали: Николай Писарев — 4, Сергей Родионов и Виктор Онопко — по 3, Валерий Карпин и Илья Цымбаларь — по 2, Сергей Погодин, Владимир Бесчастных и Дмитрий Хлестов — по 1.

Поражение с разницей в три мяча всегда досадно, но формула Лиги чемпионов оставляет шанс побороться за место в полуфинале, ведь впереди еще пять матчей. А вот за тем, чтобы избежать лишних карточек, надо следить и здесь. Еще на первых этапах предупреждения получили Родионов и Хлестов, а после «Монако» к ним добавились Игорь Ледяхов и Андрей Иванов.

Неудача «Спартака» заметно прибавила туркам оптимизма — они не прочь увезти из Москвы два очка. И вряд ли их остановит в этом желании декабрьский мороз, который может повлиять только на количество болельщиков, прибывших из Стамбула. По некоторым прогнозам, их ожидается порядка шести-семи тысяч.

«Спартак» же сегодня обязан играть на победу, как никогда. Этого требует и турнирное положение, и осознание того, что красно-белые проводят в сезоне последний матч. Не сложится он — и будет довлесть неприятный осадок до самого марта, когда москвичи дважды сыграют с «Барселоной», затем примут «Монако», а уже в апреле отправятся в гости к «Галатасараю». И так хотелось бы, чтобы «Спартак» определился со своими перспективами до этого визита, ибо, как показывает практика, в Стамбуле играть еще тяжелее, чем в Монте-Карло.

Валерий Ведерников,
Георгий Морозов

СОСТАВЫ КОМАНД

«С П А Р Т А К» (Москва, Россия)

- № 1 — Александр Помазун
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Илья Цымбаларь
№ 5 — Николай Писарев
№ 6 — Юрий Никифоров
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Пятницкий
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Владимир Бесчастных

Главный тренер —
Олег Романцев

«ГА Л А Т А С А РА Й» (Стамбул, Турция)

- № 1 — Демирбас Хайреттин
№ 2 — Райнер Штумпф
№ 3 — Коркмаз Бюлент
№ 4 — Коркмаз Мерт
№ 5 — Алтинтас Юсуф
№ 6 — Керимоглу Тугай
№ 7 — Тютюнекер Угур
№ 8 — Кайа Суат
№ 9 — Эрдем Ариф
№ 10 — Сююр Хакан
№ 11 — Кубилай Тюркильмаз

Главный тренер —
Райнер Хольмманн

Матч судят: Банкенштейн, Дольстра, Брекельманн (все — Голландия).

Делегаты УЕФА: Омдар (Норвегия) и Линн (Германия).

Информационно-рекламно-издательский отдел

Акционерное общество
«Лужники»

1548а

Бесплатно

Тираж 300

Фотография Центрального стадиона «Лужники»